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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà.

Ïëàí íà çàíÿòèåòî

1 Òåîðåòè÷íà ÷àñò

Îïðåäåëåíèÿ.

Íà÷èíè íà çàäàâàíå íà ôóíêöèÿ.

Ïðåñìÿòàíå íà ñòîéíîñòè íà ôóíêöèè.

Îïðåäåëÿíå íà äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî è ìíîæåñòâî îò

ñòîéíîñòè.

2 Ïðàêòè÷åñêà ÷àñò

Çàäa÷è:

- Ïîäðîáíî ðåøåíè ïðèìåðè îò äàäåíèòå â òåîðåòè÷íàòà ÷àñò òåìè.

- Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå ïî âðåìå íà óïðàæíåíèåòî.
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Îïðåäåëåíèå çà ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà

Îïðåäåëåíèÿ

Äåôèíèðàìå ôóíêöèÿ íà åäíà ðåàëíà ïðîìåíëèâà êàòî
1 çàäàäåì ïðàâèëî, êîåòî íè êàçàâà êàê äà ïðåñìåòíåì ñòîéíîñòòà

íà ôóíêöèÿòà f (x) çà äàäåíà ðåàëíà ñòîéíîñò íà àðãóìåíòà x , è
2 äà êàæåì çà êîè ñòîéíîñòè íà x òîâà ïðàâèëî ìîæå äà áúäå

ïðèëîæåíî.

Ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà, çà êîèòî ìîæåì äà ïðåñìåòíåì ñòîéíîñòòà

íà ôóíêöèÿòà ñå íàðè÷à äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî.

Ìíîæåñòâîòî îò âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà f (x), êîèòî ñå ïîëó÷àâàò, êîãàòî
x ïðèåìå âñè÷êè ñòîéíîñòè îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî ñå íàðè÷à

ìíîæåñòâî îò ñòîéíîñòè íà ôóíêöèÿòà.

Ïðàâèëîòî, êîåòî çàäàâàìå, ùå å ôóíêöèÿ ñàìî, àêî íà âñÿêî x îò

äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî ñúïîñòàâÿ åäèíñòâåíà ñòîéíîñò y = f (x)
îò ìíîæåñòâîòî îò ñòîéíîñòè.

Ïðèìåð: y = x2. Äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî å (−∞,∞).
Ìíîæåñòâîòî îò ñòîéíîñòè å [0,∞). Ïðàâèëîòî å, ÷å íà âñÿêî ðåàëíî
÷èñëî x ñå ñúïîñòàâÿ x2.
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Îïðåäåëåíèå çà ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà

Íà÷èíè íà çàäàâàíå

1 Òàáëè÷íî. Êîãàòî äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî è ìíîæåñòâîòî îò

ñòîéíîñòè ñà êðàéíè.

Ïðèìåð: Îöåíêèòå ïî

äàäåíà äèñöèïëèíà

íà ñòóäåíòèòå îò

åäíà ãðóïà:

� îöåíêà

1 5

2 4

3 5

4 2

5 6
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Îïðåäåëåíèå çà ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà

Íà÷èíè íà çàäàâàíå

2 Ãðàôè÷íî. Êîãàòî äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî è ìíîæåñòâîòî îò

ñòîéíîñòè ñà ïîëó÷åíè â ðåçóëòàò íà íàáëþäåíèÿ (èçìåðâàíèÿ).

Ïðèìåð: Òåìïåðàòóðàòà èçìåðåíà ñ

àíàëîãîâ òåðìîìåòúð çà äàäåí

èíòåðâàë îò âðåìå.

Êîñòî Ìèòîâ Âèñøà Ìàòåìàòèêà 25 þëè 2020 ã. 5 / 12



Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Îïðåäåëåíèå çà ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà

Íà÷èíè íà çàäàâàíå

2 Àíàëèòè÷íî. Êîãàòî ïðàâèëîòî ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè ñ ôîðìóëà,

êîÿòî îïðåäåëÿ äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî è ìíîæåñòâîòî îò

ñòîèíîñòè.

Ïðèìåð: Ïðèìåðè íà àíàëèòè÷íî

çàäàäåíè ôóíêöèè èçâåñòíè îò

ñðåäíîòî ó÷èëèùå.

y = x2 + 3x − 2 - ïîëèíîìè.
y =
√
x + 2 - èðàöèîíàëíè

ôóíêöèè.

y = sin x , y = cos x , y = tg x , y =
ctg x - òðèãîíîìåòðè÷íè ôóíêöèè.

y = ax - ïîêàçàòåëíè ôóíêöèè.
y = loga x ëîãàðèòìè÷íè ôóíêöèè.
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. ×èñëîâè ðåäèöè

×èñëîâè ðåäèöè

Êîãàòî äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà åäíà ôóíêöèÿ å ìíîæåñòâîòî

íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà, ÿ íàðè÷àìå ÷èñëîâà ðåäèöà è îçíà÷àâàìå

íàé-÷åñòî ñ

a1, a2, . . . , an, . . .

an, n = 1, 2, . . . ,∞

1 ïðèìåð Äàäåíà å ðåäèöàòà an = n2 − 5n + 4 çà n = 1, 2, . . ..
Ïðåñìåòíåòå ïúðâèÿ, äåñåòèÿ è äâàíàäåñåòèÿ ÷ëåí íà ðåäèöàòà.

Ðåøåíèå:

a1 = 12 − 5.1 + 4 = 1− 5 + 4 = 0;
a10 = 102 − 5.10 + 4 = 100− 50 + 4 = 54;
a12 = 122 − 5.12 + 4 = 144− 60 + 4 = 88.
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. ×èñëîâè ðåäèöè

×èñëîâè ðåäèöè

2 Äàäåíà å ðåäèöàòà an = n2 + 5n + 1 çà n = 1, 2, . . .. Ïîêàæåòå, ÷å
ðåäèöàòà å ðàñòÿùà.

Ðåøåíèå: Äà ðàçãëåäàìå äâà ïîñëåäîâàòåëíè ÷ëåíà íà ðåäèöàòà:

an = n2 + 5n + 1 è an+1 = (n + 1)2 + 5.(n + 1) + 1.
Äà îáðàçóâàìå ðàçëèêàòà

an+1 − an = ((n + 1)2 + 5.(n + 1) + 1)− (n2 + 5n + 1)

= n2 + 2n + 1 + 5n + 5 + 1− n2 − 5n − 1

= 2n + 7 > 0,

çà âñÿêî n = 1, 2, . . . .
Ñëåäîâàòåëíî an+1 > an çà âñÿêî n = 1, 2, . . ., ò.å. ðåäèöàòà å
ðàñòÿùà.
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Ïðåñìÿòàíå íà ñòîéíîñòè íà ôóíêöèè

Ðåøåíè ïðèìåðè

1 ïðèìåð. Äàäåíà å ôóíêöèÿòà f (x) = 5x3 + 3x − 1 ñ äåôèíèöèîííî
ìíîæåñòâî D = (−∞,∞). Ïðåñìåòíåòå f (−2), f (a), f (a+ 3).
Ðåøåíèå:

f (−2) = 5.(−2)3+3.(−2)−1 = 5.(−8)−6−1 = −40−6−1 = −47.
f (a) = 5a3 + 3a− 1.
f (a+1) = 5.(a+1)3+3.(a+1)−1 = 5.(a3+3a2+3a+1)+3a+3−1 =
5a3 + 15a2 + 15a+ 5 + 3a+ 3− 1 = 5a3 + 15a2 + 18a+ 7.
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Ïðåñìÿòàíå íà ñòîéíîñòè íà ôóíêöèè

Ðåøåíè ïðèìåðè

2 ïðèìåð. Äàäåíà å ôóíêöèÿòà y =


x − 3, x < 0,
x2, 0 ≤ x ≤ 1
x + 3, x > 1

ñ äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî D = (−∞,∞).
Ïðåñìåòíåòå f (−2), f (0, 5), f (2).
Ðåøåíèå: Ùå ïðåñìåòíåì f (−2). Âèæäàìå, ÷å x = −2
óäîâëåòâîðÿâà íåðàâåíñòâîòî x < 0. Ñëåäîâàòåëíî çà ïðåñìÿòàíå
íà ñòîéíîñòòà íà ôóíêöèÿòà ùå èçïîëçâàìå ñúîòâåòíàòà ôîðìóëà

x − 3. Òàêà f (−2) = −2− 3 = −5.
Ïðè ïðåñìÿòàíåòî íà f (0, 5) ùå èçïîëçâàìå ôîðìóëàòà x2, çàùîòî
÷èñëîòî x = 0, 5 óäîâëåòâîðÿâà íåðàâåíñòâîòî 0 ≤ 0, 5 ≤ 1, êîåòî
å âäÿñíî îò òàçè ôîðìóëà. Òàêà f (0, 5) = 0, 52 = 0, 25.
Çà f (2) ùå èçïîëçâàìå ôîðìóëàòà x + 3 çàùîòî x = 2 > 1. Òàêà
f (2) = 2 + 3 = 5.
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Äåôèíèöèîííè ìíîæåñòâà

Îïðåäåëÿíå íà äåôèíèöèîííòî ìíîæåñòâî íà ôóíêöèÿ

1 ïðèìåð. Îïðåäåëåòå äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà ôóíêöèÿòà

y =
x − 3

x + 4
.

Ðåøåíèå: Çà ôóíêöèÿòà y =
x − 3

x + 4
åäèíñòâåíîòî îãðàíè÷åíèå å,

÷å çíàìåíàòåëÿò òðÿáâà äà å ðàçëè÷åí îò 0. Òàêà íàìèðàìå, ÷å

x + 4 6= 0 èëè x 6= −4 è D = (−∞,−4)
⋃
(−4,∞).

2 ïðèìåð. Îïðåäåëåòå äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà ôóíêöèÿòà

y = log3(x − 5).
Ðåøåíèå: Ïîðàäè òîâà, ÷å îòðèöàòåëíèòå ÷èñëà è íóëàòà íÿìàò

ëîãàðèòìè, òî çà ôóíêöèÿòà y = log3(x − 5) äåôèíèöèîííîòo
ìíîæåñòâî ñå îïðåäåëÿ îò íåðàâåíñòâîòî x − 5 > 0 èëè x > 5.
Òàêà D = (5,∞).
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Óïðàæíåíèå 6. Ôóíêöèÿ íà åäíà ïðîìåíëèâà. Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

Ðåøåòå ñàìîñòîÿòåëíî ñëåäíèòå ïðèìåðè:

1 Äàäåíà å ðåäèöàòà an = −3n2 + n − 7 çà n = 1, 2, . . .. Ïðåñìåòíåòå
a2, a5, a11.

2 Ïðîâåðåòå äàëè ðåäèöàòà an = n2 + 6n, n = 1, 2, . . ., e ðàñòÿùà.

3 Äàäåíà å ôóíêöèÿòà f (x) =
x2 + 3

x − 4
ñ äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî

D(−∞, 4)
⋃
(4,∞). Ïðåñìåòíåòå f (2), f (0), f (a− 3).

4 Äàäåíà å ôóíêöèÿòà y =


x2, x < 1,
2x2 − 1, 1 ≤ x ≤ 2,
x + 5, x > 2

ñ

äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî D = (−∞,∞). Ïðåñìåòíåòå f (0),
f (1, 5), f (2).

5 Îïðåäåëåòå äåôèíèöèîííèòå ìíîæåñòâà íà ôóíêöèèòå:

a) y = x2 − 3x + 3; á) y =
x + 3

x2 − 2x + 2
;

â) y =
√
2x − 4; ã) y = log2 x ; ä) y = 3

√
x + 4.
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